Айы күні:
Пәні: Қазақ тілі
Тақырыбы: Сөйлем және оның түрлері
[bookmark: _GoBack]Сабақтың мақсаты: 
 1.Сөйлемнің сөзден құралатынын,белгілі бір тиянақты ойды білдіретіні туралы білімдерін, ұғымдарын қайталау, бекіту;
 2.Оқу мен жазу арқылы сын тұрғысынан ойлауды дамыту, шығармашылық қабілеттерін жетілдіру.
 3.Оқушыларды бірлесіп жұмыс істеуге, бірінің сөзін бірі зер салып тыңдауға, құрметтеуге, әдепті және батыл сөйлеуге үйрете отырып, жақсы қасиеттерге баулу.
Қолданылатын әдістер: сын тұрғысынан ойлау технологиясының стратегиялары
Көрнекіліктері: топтастыру кестесі, молекула семантикалық қарта, үлестірмелі қима қағаздар, суреттер.
Сабақтың барысы:
Сыныпты  суреттер арқылы үш топқа бөлу: (лепті, хабарлы, сұраулы)
1. Ұйымдастыру кезеңі: Амандасу
а) Психологиялық дайындық
Әрбір адам?
Туысым, досым, бауырым
Әрбір сабақ?
Ұғу, үйрену, ұлағат
Әрбір ісің? 
Тірек, тірлік, адамдық.
Әрбір сөзің?
Шындық, бірлік, адалдық.
Үй тапсырмасын сұрау
«Иә, жоқ» ойыны арқылы өткенді еске түсіру
1. Сөйлем аяқталған ойды білдіреді.           (ия)
2. Сөйлемдегі сөздер бірге жазылады.   (жоқ)
3. Сөйлем сөздерден құралады.     (ия)
4. Сөйлем басталғанда кіші әріппен жазылады.  (жоқ)
5. Сөйлемнің соңына тыныс белгісі қойылмайды.  (жоқ)
1. Ертегі: -Ертеде  тыныс  белгісі  деген  шешейдің  үш  қызы  болыпты. Бірінші  қызы  тиянақты  сабырлы  сөйлепті,екіншісі  тек  сұрағанды  біліпті  ,  ал  үшінші  қызы  бірде  ренжіп  бір  қуанып  ,  бірде  бұйырып  сөйлейді  екен. Күн сайын шешейдің қыздары өз орындарын шатастырып, айтысып қала береді екен. 
Тыныс белгілер айтысы: 
 Сұрақ белгісі:  Перизат:
                      Ей, кішкентай ғана нүкте!
                      Сенің осы керегің жоқ-ау түкке! 
Нүкте:  Айша:        Мен сөйлемнің соңында тұрамын,
                                 Солында емес, оңында тұрамын.
                       Сөйлемдердің  жігін ажыратып,
                        Кідіріс белгісі ретінде тұрамын.
Нүкте Айша:                 Аузыңды ашып сұрайсың да, тұрасың:  Саған осы не керек?
 
Сұрақ белгісі: Перизат:   Маған ең алдымен,
                                            Сұраулық шылау керек.
                                             Олар  жазылуға  тиіс  бөлек.  
Сұрақ белгісі: Перизат:  Сен  неге  айғайлай   бересің,
                                            Сөйлемге  қандай  мағына  бересің?
Леп  белгісі: Қарлығаш:    Мен  ылғи  айғайлай  бермеймін,
                                               Қуана  да , күле  де   білемін
                                              Кейде  өкініп , ренжісем  де,
                                              Көбіне  көтеріңкі , көңілді  жүремін – дейді. 
Бұлардың айтысы ұзаққа созылатынын байқаған шешей сендерден көмек сұрап тұр. Ендеше, бәріміз бұл қыздарды татуластыруға ат салысайық.  
	Ендеше, бүгінгі тақырыбымыз – Сөйлем және оның түрлері.
-Ерте , ерте  ертеде  біз   білмейтін   бір  үлкен  өлкеде  сөздер  өмір  сүріпті.  Сөздердің  бір  тобы  бір- бірімен      тіркесе  байланысып, жеке  отау тігіпті.Бұл  сөздер  бір-бірінен  бөлек  тұрсада  бір- бір-біріне  бағынып , бірін-бірі  толықтырып  тұрыпты.Ең   бірінші   тұрған   сөз  бәріне  бас  болыпты.   Ал  ең   соңғы  өзінен  кейін  ешкімді  жібермей , ойды  тиянақтап  тұрыпты.
1. Тимур барып шырша орманға безендірейік пе ! . ?
2. Нанды шоқып құстар жеп іліп жатыр қойған ! . ?
3. Барлығы келіп тамаша шыршамызға жатыр қуанып біздің ! . ?
    Дұрыс құрастырылған сөйлемді тақтаға жазады.
	Көрдіңдер ме балалар. Сөйлемнің түрлері бір мәтіннің ішінде бірге кездесе береді екен. Сөйтіп, шешесі  үш  қызын  ақылмен  бір  мәтіннің  ішіне  жұмсай  алыпты. Осы күннен бастап тыныс белгілер айтысқанды қойып, тату-тәтті өмір сүріпті.
Оқулықпен жұмыс ( 208 бет )
1-жаттығу.  Сөйлемдерді тиісті дауыс ырғағымен оқы. Қандай сойлем екенін  айт.
Сізге жеделхат келді.
Сізге жеделхат келді !
Сізге жеделхат келді ме?
     Сергіту сәті: Молекула
2-жаттығу. Хабарлы сөйлемдерді сұраулы сөйлемдерге айналдырып жаз.
  Күн бұлттанды. Жауын жауды. Балалардың үсті су болды.Олар үйге қарай жүгірді. Жауын басылған соң,далаға қайта шыұты. Даланың шаңы басылып қалыпты.
Үлгі: Күн бұлттанды.-Күн бұлттанды ма?
Сұраулы сөйлем жасауға қажетті ма,ме,ба,бе,па,пе қалай жазылады? 
3-жаттығу Өлеңді оқы сұраулы,лепті сөйлемдерді тап
Тақтамен жұмыс: Ойын: Кім тапқыр? сәйкестендіру кестесі.
1. Қуаныш                          қап, кеше келсемші!
2. Бұйыру                           алақай, әкем келді!
3. Өкіну                              қандай әдемі сурет!
4. Таңдану                          бол, тезірек!

Қорытынды: Семантикалық карта 

	Сөйлемдер 
	Хабарлы сөйлем
	Лепті сөйлем
	Сұраулы сөйлем

	Биыл көктем ерте шықты.


	
	
	

	Қанат қаладан қашан келдің

	
	
	

	Алақай, біз футболдан бірінші 
орын алдық
	
	
	

	Далада жаңбыр жауып тұр ма

	
	
	

	Балалар құстарға ұя жасады.

	
	
	

	Жасасын Қазақстан Республикасы

	
	
	



Үйге: 209 бет.4-жаттығу. Мәтінді түсініп оқы. Лепті және сұраулы сөйлемдерді тауып,көшіріп жаз.


